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P .ARTE.A OFICIALĂ 

C I R C 
Circulara Nr. 104B, 2 Martie 1925. 

Prea Cuvioasă Maică, 
Vi se pune în \·edere a nu primi în Sf. 

Mânăstire pe monahia Asinefta· Paladc, care 
a fost exclusă din monahism, până acnm 
fiind la M-rea Giurgeni jnd. Roman. 

p Arhiepiscop şi Mitropolit, t PLATON 

Director, n. Jiorni,11111 

Circulară No. 0832, 20 Febr. 1925. 

Prea Cucernice Părinte, 

Conform adresei direcţiunei sanitare a 
Capitalei No. 1761 a. c., vă aducem la cu
noştinţă că depunerea morţilor în biserici, 
fără o prealabilă autorizare eliberată de ser
viciul sanitar al Capitalei (Calea-Victoriei 
r 17) este interzisă. Ca atare veţi pune în 
vedere preoţilor să se conformeze acestei 
dispoziţiuni. 

p. Arhiepiscop şi Milropolit, t PLATON 
Director, n. R"roia1111 

Circulara Nr. 1358, 14 Marile 1925. 

Prea Cucernice Părinte, 
Vă rugăm a ne comunica de urgenţă ur

mătoarele: 

I. Câte coruri bisericeşti funcţionează la 
bisericele din protopopia P. C. V. 

2. Cari sunt dirijorii lor, ce studiu an din 

u L Ă R I 
punct de \'edere a culturii generale începând 
cu cele patru clase primare şi sfârş:nd cu 
ultima treaptă a culturii fie din punct de 
vedere special muzical şi religios, şi cum şi 
ce altă funcţiune ocupă ori unde anume. 
Moralitatea lor pe cât este posibil, şi con
fesiunea. 

3. Idem pentru corişti : cultura generală 
şi specială muzicală, confesiunea, moralitatea, 
funcţia ce mai ocupă, numărul în general 
şi pe părţi. 

4. Plata dirijorului şi a coriştilor; de către 
cine se face şi din ce fonduri, şi dacă se 
face conform statutului. 

5. Funcţionarea corului: dacă cântă re
gulat în toate Duminecile şi Sărbătorile, 
dacă fac repetiţii regulat şi de câte ori pe 
săptămână, între ce ore şi unde anume. Dacă 
păstrează liniştea şi bună cuviinţă în timpul 
serviciului di Yin şi în pauze, dacă vin şi pleacă 
regulat dela biserică, după orele indicate de 
parohi. Există o condică de prezenţă. 

6. Ce repertoriu cântă: dacă este tipărit 
s'au scris. Să se dea o listă completă a pie
selor muzicale cari alcătuesc acest repertoriu. 
Ce alte observaţii şi propuneri mai are de 
făcut parohul sau P. C. V. asupra acestei 
chestiuni a corurilor vocale bisericeşti. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, t PLATON 

Director, D. Boroi,11111 
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INSTRUCŢIUNI 
Cu privire la executarea deciziunei Ministeriale No. 5734 în chestiunea 

asociaţiilor religioase (secte). 

ln timpul din urmd am constatat cd dife
rite secte religioase a cdror doctrina şi prac
tica reli crioasd nu întrunesc condiţiile art. 

b 

22 din constituţie, ţin adundri clandestine, 
iar pe dealtd parte induc în eroare autori
tăţile înfăţişându-se ca adventiste şi baptiste, 
spunând cd sunt admise prin ordinele de 
pând acum ale /Jtlinisterului Cultelor şi 
Artelor. 

Am constatat cd de# acele secte au /ost 
oprite prin diferite ordine ale Ministerului, 
ele nu încetează a se întruni pentru a pro
paga doctrina Io, periculoasă pentru Stat 
şi a de /dim a bisericile recunoscute. 

Deşi acest Minister, a dat mai multe 
ordme circulare în materie de secte reli
gioase, pentru orientarea autorităţitor publice 
şi acelor interesaţi, am cuprins în o nouă 
deciziune toate dispoziţiile în vigoare refe
ritoaJ'e la sectele religioase. Din cuprinsul 
acestei deeiziuni rezulta câ chiar şi adven
tiştilor de ziua 7-a şi baptiştilor le recu
noaştem numai drepturile şi Libertăţile pe 
ca1i constituţia le acordă asociaţii/or reli
gioase. Libertatea ce li s' a acordat pând 
acum şi li se acorda prin deciziunea de mai 
sus nu înseamnâ recunoaşterea lor ca culte 
organizate; în privinţa aceasta rămâne sd 
se !totărască abia după votarea legii regi
mului general al Cultelor, căci art. 222 .din 
constituţie dispune ca raporturile dintre dife 
rilele culte şi stat se vor stabili prin ltge. 
Prezenta deciziune stabileşte două categorii 
de asociaţii religioase: Asociaţii cu desăvâr
şire oprite ji asociaţii permise. Sunt oprite 
cu desăvârşire adunările de cutt ale urmă
toarelor secte religioase: 

Ad art. I. pct. I. - Secta nazarenilor 
sau pocăiţilor, care a fost oprită prin ordi
nele circulare ale acestui Minister cu No. 
I58_]I/921 şi No. 63816/921. Aderenţii sectei 
se pot cunoa1te după mărturisirea de cre
dinţă apărută în anul I920 în Lugoj şi 
semnata de Antoniu Fodor iin Beifir, Pavel 
Crişan din llena jud. Arad, Teodor Zaharia 
din Nădlac, etc. Cartea lor de cântări are 
titlul: Noua Barjă a Sionului. 

Adunările sectei au trebuit oprite, fiindcă 
doctrina lor nu admite jurământul 1nilitar, 
se împotriveşte întrebuinţării armei chiar în 
timp de răsboiu şi defăimează bisericile exis
tente. Aderenţii sectei se găsesc în special 
în judeţele:. Arad, Bi/tor, I imiş- 7 orontal şi 
Caraş-Severin. 

Ad 2. - Asociaţia internaţională a stu
denţtlot în biblie, cu sediuL la Cluj strada 
Regina Maria No. 36 sub conducerea lui 
]. B. Sima, rare a înfiinţat societatea de 
editură c Vieaţa» din Cluj. Sub numele acestei 
societăţi se răspânde.rc în ţara întreagă de 
colportorii sectei d~/e1·ite reviste ca: « Turnu 
de Veghere, Epoca de Aur, Vârsta aurie, 
etc.». Broşurile sectei sunt următoarele: 1. 

Calendarul Turnul de Veghere; 2. Planul 
divin al vâr s.telor; 3. Creiarea lumei; 4. 
lvlilioane ce trdesc acum nu vor muri nici 
odatâ; 5. Ce spun scripturile dt!spre iad; 
6. Un guvern de dorit; 7. Harfa lui Dum
nezeu; 8. Cântdrile zorilor Mileniului etc. 
Această sectă, fiind oprită, îşi răspândeşte 
ideile sub vcrsi'l:e prin broşuri, . având între 
toate sectele, cei mai mulţi C(!lportori, cari 
cutre eră ţara. · 

Adunările sectei au fost oprite şi p1 in 
ordinele circulare ale acestui Minister No. 
15831/921 şi No. 66955/923, pentrucă nu 
admite jurământul mititar şi învaţă că regii, 
guvernele, generalii, oamenii ştiinţei, ar Ji 
simple unelte ale lui satan, ca şi bisericile. 
Secta preconizează isbucuirea unei revoluţii 
universale, care pe ziua de 31 Decembrie 
1925 ar pune capăt ordin.ei sociale existente. 
Secta are aderenţi mai ales în judeţele Co
jocna, Bistriţa-Năsăud, Hunedoara şi Mureş 
7 urda, şi ţin adundri clandestine chiar şi 
în Bucureşti str.· Ghiţă Boiangiu No. 5, etc. 

Ad 3. - Secta adventirtilor reformişti. 
Este compusă din cei ce s'au desbinat de 

adevăraţii adventişti, fiindcă nu admit în
trebuinţarea armei în timp de răsboiu. Ba 
sunt şi înpotriva serviciului militar în timp 
de pace. Conducătorii adventiştilor refor
mişti sunt: Preiberger, Nicolici, Niţei Salaoru, 
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Ghiţă Manea, Ursescu zis şi Ursan, Mihai 
Strezea şi alţii. 

Ei se feresc a-# prezenta doctrina auto
rităţilor în drept, cdci nici unul nu îndrds
ne,fte sd-# ia sarcina de conduidtor at sectei, 
spre a nu ji luat la răspundere pentru de
sele dezertări din armată ale membrilor 
sectei. Doctrina lor este tipărită în broşura 
« O scurta idmurire a principiilor comuni
tăţii adventif[i/or de ziua 7-a, mi;carea de 
reformă». S'â tipărit în Bucureşti pe 40 
de pagini în tipografia Cultura din strada 
Cdmpineanu. Au şi o revistă « Păzitorul 
adevărului>>. Aceasta secta este împottiva 
căsătoriei. Centrul ei este în Bucureşti, str. 
I-fagi Ghiţă No. 88 unde predicii Andrei 
Strezea. Ţine adundri clandestine mai ales 
în jud. Covur-lui. Secta adventi;titor r-e/or-
mişti, nu trfbuie confundată cu serta adevă
r-aţi/or adventişti de suii conducerea d-lui 
Petre Pau!ini. 

Ad 4. - Secta secetător-ilor-. Are ade
renţi absolut izolaţi, flrin Braşov şi Bucu
reştiJ conduşi de către Ladislau Veţ, Ioan 
Benedek şi Gheorghe Munteanu. Oprirea 
se tntemeiazd pe împrejurarea cd conducd
torii au evitat să prezinte doctrina lor auto
ritdţilor în drepţ spre a se vedea dacă nu 
aduce atingere ordinei publice, bunelo1· mo
ravuri şi legilor de organizare ale statului, 
ia1 pe de altă parte au înceuat să adune 
în:r'o unicii grupa1·e toate sectele din ţar-ii, 
inclusiv cele care refuză jurământul şi ser
viciul mtlitar. 

Ad 5. - Secta Penticostaliştilor, avdnd 
aderenţi exclusiv în comuna Pduliş şi Cuvin 
din jud. Arad, sub conducerea lui Gheorghe 
Bradin. Doctrina este tipdr-ită în broşură 
de I 4 pagini : « Declar-a rea fund:zmentului 
adevărat». Este oprită, fiindcă doc!,ina nu 
reprezintă cr-edmţa tuturor aderenţilor ei, ci 
numai anumitelor persoane «iniţiate» şi nu 
o/eră garanţii suficiente de întrunirea con
diţiunilor prevăzute în art. 22 din constituţie. 

.Ad 6. - Secta lnochentistă, avdnd ade
renţi foarte puţini în Basarabia, cu o doc
trină absolut imorală, a fost oprită de auto
rităţi deja din anul I9Io, cdnd au apărut. 
Jlfulţi aderenţi ai sectei au sd,;ârşit chiar 
acte criminale ca urmare a doctrinei lor 
primejdioase. Autorităţile administrative, vor 
a, 1ea sd fie cu băgare de seamă ca nici una 
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din sectele de sub art. I-6 sd nu poatd 
ţine întruniri. Ni se vor trimite tablouri 
despre toate cosele de rugăciuni închise aLe 
acestor secte. Pentru cazul cd autorităţile 
în anumite locur-i nu ar putea stabili· cu 
preciziune dacă anumite secte cad sau . nu 
în categoria celor oprite, se 'Da cere avizul 
Ministerului Cultelor- şi Artelor. 

Ad art. 11. -- Acest articol dispune ca 
asociaţiuniie baptiste şi adventiste de ziua a 
7-a să se bucure de drepturile şi libertăţile 
pe cari constituţia le acorda asociaţiilor re
ligioase în genere. 

Pentru asigurarea controlului necesar şi 
pentru a se putea evita orice neînţelegere 
cu autorităţile chemate a executa controlul, 
am dispus următoarele cu privire la asocia
ţiile baptiste şi adventiste de ziua 7-a: 

a) Predicatorii, ale căror nume vor fi aduse 
la cunoştinţa autorităţilor administrative 
locale, să fie cetăţeni români, să se bucure 
de plenitudinea drepturilor cetăţeneşti, să 

nu fi fost condamnaţi prin sentinţe definitive 
pentru vreo crimă sau delict. 

b) Adunările religioase să se ţină numai 
în casele destinate acestui scop şi anunţate 
ca atare autorităţilor administrative locale. 

c) Serviciile religioase, car-i prin natura 
lor trebuesc săvâr-şite în af ard de casele de 
rugăciuni se vor face cu observare strictd a 
dispoziţiunilor legilor şi tegulamentelor pen
tru ordinea publicii evitdndu-se orice acte 
ce a,· putea aduce vret1 jignire bisericilor 
recunoscute sau ar constitui demonstraţiuni 

îmfotriva acestora. 
d) Prozelitismul, turburând pacea şi li

ni,rtea cetăţenilor, este cu desăvârşire oprit. 
e) Congresele asociaţiilor amintite se vor 

putea ţine numai cu aprobarea lvlinisterului 
de interne, după avizul p1ealabil al Minis
terului Cultelor fi Artelor. 

f) ln mod provizoriu, până va înceta pro
paganda împotriva introducereii calendarului 
îndr-eptat, predicatorii vor funcţiona numai 
în localitate de domiciliu. 

Pentru o mai bund lămurire a autori
tăţilor administrative se face cunoscut . cd 
predicatorii haptiiti se prezintă cu acte de 
la d. C. Dorian, care se intitulează pr-eşe
dinte al Uniunii Comunităţilor baptiste din 
România, Predicatorii adzentişti se prezintă 
cu acte dela d. Petre Paulini, care se în -
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tituleaza pr{?fedinte al Uniunii Comunită
ţilor adventiste de ziua 7-a din România. 

Pentru toate celelalte secte ce eventual 
s 'ar ivi ţi nu sunt cuprinse în deciziunea 
aniintită, autorităţile administrative, vor cere 
instrucţiuni Ministerului Cultelor ,,·i . Jrtelor. 

Deoarece deciziunea amintită cuprinde 
toate dispoziţiunile privitoare la sectele reli
gioase, ordinele anterioare date de Minis
terul Cultelor ţi Artelor în aceastd privinţă, 
se abrogă, rdmândnd ca autorităţile rd se 
conformeze normelor stabilite în noua decizinne. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

PATRIARH ŞI PATRIARHIE 
Dacă s'a putut birui o anume opositie 

principală contra. întemeiere! unei Patri
arhii româneşti, aceasta se datoreşte şi 
personalităţii întâiului Patriarh românesc. 

ln adevăr alesul Camerelor din 1920 are 
toate caliUiţile care făcea posibilă procla
marea în persoana sa a rangului suprem 
pentru Biserica noastră. 

Fiul de ţăran din Ardeal -- şi o spune 
cu mândrie, iar noi o auzim cu plăcere -
poate să fi pbtrat din originea sa notele 
de înţelepciune, de bună socoteală, de chib
zuiU1 munci prin care se deosebesc cla
sele noastre populare. Prea multi copii ai 
satelor le rierd la întâia scară suitl în 
vieată ! Cărturarul de peste munţi va mai 
fi având inel unele semne ale unei culturi 
de disciplină germană, şi ele nu strir.:ă. 

Dar un instinct sigur al situaţiei sale i-a 
dat o demnitate cu totul deosebită, care 
impune poporului şi-l face respectat acolo 
unde altă dată ierarhi fără conştiinţă de 
sine erau consideraţi ca inel o datină lo
cală pe care trebuie s'o suporţi şi ierarhi 
prosteşte dârzi erau trataţi ca nişte duş
mani cari trebuie distruşi. 

lntr'o societate- unde nimic nu e mai rar 
decât ca talentul să afle şi ce i se cade, 
elocvenţa calmă şi cuminte a Patriarhului 
nemereşte totdeauna convenienta fiecărei 
situatii. 

E cineva care nu are azi nimic ce nu i 
s'ar fi cuvenit. 

(Neamul Românesc) 

N. IORGA 

MIHAIL BERCIA.NU 

Capitala României-mari se poate mândri 
că are in fruntea sa un vrednic gospodar 
pe D-nul prim vice-preşedinte al comisiei 
Interimare Mihail Bercianu, care nu ,wmai 
că este ur1 neobosit indrumător şi preţios 
sprUinitor al oricărei mişcări culturale şi 
sociale dar creştin co,zvins, · cu fapta ,w 
!lumai, cu cuvântu',- stimulează, si cu dăr
nicie ajutâ bisericile intr'urz mod' cum n'a 
fâcut altul inaintea sa. Nu este un i11ceput 
de mişcare prin biserică să nu fie de faţă: 
la punerea temeliei, la repararea ei vine 
şi dă incâ pe af ât cât a strâns comitetul 
narohial, Încât adunând toate usmele cu 

c··,ri le-a ajutat, la un loc fac câteva mi
lioane. Trebuie o casâ parohială, un post 
pentru un preot nou, o parohie, face sillgur 
combinaţiunile ca planul sâ reuşeascâ. 
Mişcarea culturală prin preoţi şi biserică 
alături de şcoală şi învăţători, prin dânsul 
a luat fiinţă, apropiind aceste două in
stitutii la o muncă comună. Cu cheltuia/a 
prim'ăriei a tipărit sute de mii de broşuri, 
cu diferite subiecte religioase morale şi pa
triotice pe cari apoi le-a răspândit gra
tuit itz popor prilz intermediul preoţilor şi 
iizslitutorilor, după ce aceştia au ţinut con
ferinţele, $fânta Mitropolie i-a adus in 
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deosebi mulţumiri pentru această muncă 
neprecupeţită ce desfăşoară pentru şcoală 
şi biserică, iar societatea clerului român 
,,Ajutoru/". lnfr' o şedinţă a sa de Marţi seara 
( 4 Martie) dela cari nu lipseşte nici odată, 
şi-a făcut o deosebită plăcere declarându-l 
membru de onoare al societăţii preoţilor. 

O delicată atenţiune şi un frumos omagiu 
de recunoştinţă pentru străduinţele sale. 

Pentru a da pildă şi altor persoane, cari 
se află În capul instituţiilor dăm aci mai 
jos felicitarea adresată de D-sa preoţilor 
şi institutorilor din Capitală, cu ocaziunea 
anului nou, care ne arată sufletul acestui 
om de bine. 

Către Cucenrnicii Preoţi, d-nele şi d-nii 
Institutori ai Capitalei 

Cu orilejul trecerei În istorie a anului 
1924, ne amintim cu recunoştinţă de pre
ţiosul concurs ce l-am avut din partea Dv. 
în frumoasa acţiune culturală ce am Îtz
treprins împreună; În Capitala Ţării În
tregite. 

A cum când wz an nou fncepe, vă dorim 
sănătate, spor şi belşug, pentru ca mulţumiţi 
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sufleteşte, să puteţi continua cu aceea:!; 
statornicie şi devotament, munca pentru 
luminarea poporului Capitalei, pentru care 
am văzut, că sunteti hotărâti la toate 
jertfele. ' ' 

Invăţători ai neamului, purtâtări ai şti
inţei şi preoţi cu suflet curat purtători ai 
credinţei strămoşeşti, păzitori ai moralei 
creştine, lucraţi uniţi şi În bună înţelegere 
la reclădirea Casei Domnului. 

Sădiţi adânc uz inima poporului Capitalei 
morala creştină, flacăra luminei neperitoare, 
îndrumându-l la Înţelepciunl'. şi daţi pildă 
fntregei Ţări, care de aci aşteaptă adevă
ratele virtuţi fără de cari neamul nostru 
nu se poate închega definitiv. 

Primăria Capitalei vă va secunda cu 
toată atentiunea si cu toată solicitudinea 
fn opera ce înfăptuiţi. 

Comisia _ interimară a Oraşului Bucureşti 

Noi îi dorim sănătate si vointă tare a 
duce mai departe cu ace/aş elan ' lucrarea 
sa, iar exemplul său să fie imtat decât 
mai mulţi. 

B. 

SFINTIRE DE BISERICĂ 
In ziua de ~8 Februarie s'a facut sfinţi

rea bisericii din Comuna Rădoeşti, pendinte 
ele protoieria Roşiori-de-Vede. 

Faptul că ,wenimente de acestea :,;e pe
trec rar de tot, la asemenea ocazii se adună 
lume cum rar se întâmplă pe la s::ite. Mic, 
mare, tânăr şi bătrân, diri şapte sate vecine, 
se îmbulzesc să vadă ce n'au mai văzut şi 
poate n'or să mai vadă. In afară de slujbă 
unică în felul ei, mişcă mai ales sufletul, 
celui ce vrea şi poate să observe, că în 
acest moment înălţător de reculegere sufle
tească toate patimile şi resentimentele şi 
grija zilei de mâine se ·uită şi toţi sunt fraţi 
cu adevărat, rugând şi lăudând pe Creia
torul. Şi câte patimi, sfinte Doamne, nu 
închide tivga pământească!! ... Acum, cei 
de sus cu cei de jos comunică. 

Mai înainte vreme bisericile se făceau de 
boieri,--·- cu uşurinţă; azi se fac de ţărani,-
cu multă greutate ... 

Multă trudă a depus preotul Ivan Mari
nescu spre reclădirea acestei biserici şi 
poate, că nici nu-i vedea sfârşitul dacă nu i 
venea în ajutor, nu atât cu bani, cât mai 
ales cu stăruinţa, câţiva buni săteni în 
l"runte cu Tănase Popescu şi N. Voiculescu, 
comersanţi. 

Materia a sacrificat spiritului, făcând astfel 
proba că materia şi-a dat bine seama că 

fără spirit nu poate prospera. Cinste li se 
cuvine. 

Am mai observat, cu această ocazie, spi
ritul ţăranului român conservator al cre
dinţei şi datinilor strămoşeşti, manifestân
du-se chiar sgomotos contra ctlorce s'ar 
încerca să le strice lf gea şi obiceiurile. 

Slujba slinţirei bisericii a fost efectuată 

de protoiereul Fioru Ionescu, asistat de 
şapte preoţi din satele vecine. 

Pr. AL. MICllLESCU 
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CRONICA 

- «Biserica şi Şcoala» din Arad publică o scri

soare a unuia din cei 56 „ uazareni" din Cheşa în

torşi la Biserica Ortodoxr-. E mişcătoHe prin tonul 

sincer şi cald această scrisoare, şi e interesantă prin 

destăinuirile ce le face asupra felului şi mijloacelor, 

de loc creştimşti, pe care sectele le întrebuinţează 

pentru a ţine în apropiere pe partizani. Autorul ecri

sorei este unul din foşti fruntaşi ai sectei "nazarene" 

din Cheşa. 

* * * 
- Congresul naţional bisericesc ardelean a ţinut 

şedinţe în zilele de 2- 8 Martie a. c, sub preşedinţia 

I. P. S Mitropolit Nicolae, însuşindu-şi proectul de 

I ~ge şi statut pentru organizarea Bisericii. A fost de 

faţă şi d-nul Ministru AI. Lapedatu. 

Congresul naţional a ţinut să-şi dea ilnzia că el 

e3te ultimul for competinte î"n materie de legislaţie 
bisericească. 

* * * 
- Vedllm adesea ori, cum diferite ziare şi pu

blicaţiuni reproduc ceeace li convin din curierul 

nostru şi ne face plăcere aceasta. Dar, am dori să se 

spună precis de unde se iau. Afa este frumos. 

* * 
- Conferinţa creştină universală pentru Vieaţă 

şi Lucru se va ţine la Stokholm Suedia în zilele , , 
de 19-80 August annl acesta. Comitetul executiv din , 
care face parte şi Mitropolitul ortodox Ghermanos al 

Tiatirelor, se va întruni ceva m!l.i înainte, pentru 

a pregăsi lucrările Conferinţei : în Iulie în Anglia şi 

în zilele premergătoare ale lui August la Stokholm • 

Toţi delegaţii oficiali şi membrii Comitetului in

ternaţional vor fi oaspeţii Comitetului Suedez pe tot 

timpul conferi o ţei. Vizitatorii şi partici penţii neo

ficiali vor clHători şi trăi 1B Stokholm pe cont propriu, 

Pentru îmbrăcăminte se recomandă hainele de toamnă 
sau primăvară, inclusiv o pereche de geloşi, pentru 

ră se întâmplă, că în acest anotimp să plouă mult 
la Stokh olm. 

- 1n comisiunea tehnică a Senatului proectul de 

lege şi statut pentru organizare a fost modificat în 

sensul, că prima instanţă de judecată preoţească va 

ti la Eparhie, trei iastanţe de apel pe lângă cele trei 

mitropolii istorice : Ungro-Vlehia, Iaşi fi Sibiiu ?i o 

n3hnţă de recu re şi revizuire pe lângă Sf. Sinod. 

- Asociaţia Creştină a Femeilor va ţine un Con 

gree religios în Bucureşti la Casa Şcoalelor în ziua 

de 25 Martie. Vor vorbi D-na Sanda Matei, P. C. 

Pr. Gala Gelaotion şi redactorul nostru. Acesta din 

urmă va desvoltit subiectul « Biserica Ortodoxă şi 

Femeea•. Manifestat-ia aceasta religioasă are menirea 

de a da Asoci&.ţiunii un caracter cât mai pronunţat 

ortodox. Drumul pe oare se îndreaptă aceastA. Aeo 

ciaţiune şi activitatea ei de până acum, ne îndrep

tăţeşte să credem, că marile speranţe ce se pun în

trânsa vor fi pe deplin realizate. 

- Amintim din nou celor interesaţi, că couonrsul 

pentru predici s'a amânat până la 1 Iulie şi până atunci 

se continuă cu înscrierea celor oe vor trimite predici. 

* * * 
- Congresul Naţional din Ardeal a ţinut şedinţele 

ultime în ziua întâia şi a ~oua a primei săptămâni. 

din Sf. Post. Colegiul preoţesc al eparhiei Aradului 

este chemat să voteze pentrn alegerea de episcop în 

ziua de 12 Aprilie, adică în prima zi a săptămânei 

Sf. Patimi. 

- Biserica ortodoxă în Cehoslovacia. -
In luna Decemvrie clerul ortodox răsăritean Subcar

patin, sau din provincia Ruteană a Cehoslovaciei, a 

discutat problema unirei întregei Biserici ortodoxe 

din întreiga Republică. Arhiepiscopul Savatij, cel 

care a primit hirotoniea la Constantinopol, a fost 

numit Arhiepiscop al încregei ţări. A fost ales un. 

Consiliu arhiepiscopal şi au fost numiţi trei candidaţi 

pentru eparhiile i::iubcarpatine. Consistoriul stabilit 

de cll.trc episcopul sârb Dosithei a fost disolvat. Aceste 

hotă1 âri însemnează un pas mai departe în consoli

darea Bisericii Ortodoxe din Cehoslovacia. 

* " * 
- Biserica Cehoslovacă. - Biserica. Cehos

lovacă şi a completat organizaţiunea prin instituirea 
de episcopi pentru diecezele sale. Trei bărbaţi au fost 
alPşi, numiţi şi aprobaţi în conformitate cn constitu
ţiunea acelei Biserici. Marţi 6 Ianuarie 1925 au fost 
ordinaţi, fără nici un ceremonial sacramental sau 
clerical şi fără nici o urmă de reală. sau imaginară 
succesiunea apostolică, de către 12 reprezentanţi ai 
c_elor trei dieceze, şase preoţi şi şese laici, prin pu
nerea mâinilor ~i rugăciune de divină consecraţiune 
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de către duhul lui Dumnezeu. Numele acestor episcopi 
sunt: Dr. Karl Fasky din PrtLga pentru dieceza de 
Vest, Patriarh al întregei biserici, Gustav Prohaska 
în Turnov pentru dieceza ră3ărite~nă, F,i1•dinand Stibor 
în Radovnice pentrn diocesa Moravu Silesiană. Epis
copul este primul int~r pares între preoţi, P,1triarhul 
este primus inter pares între episcopi ca reprezentant 
al întregei Biserici. - Biserica Cehoslova~ă este în 
progresivă formai ea de congrege.ţiuni• Câteva comitete, 
alese de către Sinod, au lucrat asupra a . diferitelor 
subiecte, în primul rând asupra exprimărei doctrinAi 
de credinţă şi a cărţilor de şcoală. -- Io aceeaş zi 
a fost ordinat şi primul diacon - ordine.ţie. diaco
nului începe prima treaptă a sacerdoţiului - şi primul 
preot. Printre ei sunt câţiva absolvenţi ai Facultăţii 
de teologie evangelică Ioan Rus din Praga. 

Nota noastră. -- Biseriaa zisă Cecoslovacă este 
biserica care s'a format în urma riisboiului prin răs• 
vrătirea e. mai multor preoţi catolici cecoslovaci, cari 
cerusă Papei să li îngădue căsătoria şi cari, la re
fuzul Papei, au abjurat credinţa catolică şi au format 
o altă biserică despre care s'a crezut la început că 
se va alipi la Biserica noastră ortodoxă. Din infor
maţia aceasta se vede precis pe ce cărări s'a îndreptat 
aceasti aşa zisă biserică cecoslovacă. Deci, din rău 
în rusi rău ... 

* * * 
. O nouă Biserică autocefală Ortodoxă. 

Patriarhie. icnmenioă de Constantinopole a făcut cu
noscut Bisericei noastre, că a acordt1t autocefalie Bi
sericei ortodoxe din Polonia ; iar :Sf. Sinod în sesi
unea sa din Februarie a consimţit la aceasta. To
mosul patriarhal de autonomie a fost semnat de de
funotul patriarh Grigorie al VII-lea. 

Aşa dar ne găsim în faţa unei noui Biserici au
tocefale ortodoxe naţionale. Luăm ripilej din aceasta, 
sii. dăm, în câteva cuvinte, informaţiuni asupra nonei 
Biserici. 
După răsboi şi după reconstituirea Statutului na

ţional şi independent, Polonia se găsf şte numărând 
între cetăţenii săi ca la 2 650.000 de creştin ortodoxi, 
răspândiţi mai ales în voivodiile Volinia, Po!sca, 
Novogradec, Wllna şi în partea nord-apuseană a voi
vodiei Bialistoc. 1n restul ţării, ortodoxii se găsesc 
sămii.naţi printre populaţii de diferite confesiuni în 
proporţie de 1-2¼ din populaţia întreagă. 

După recensământul dm 31 SeptPmbrie 1921, or
todoxii dm Poloma se împart, din punct de vedere 
naţional în : Ruşi Albi t cam 1050 OOO). Ruteaii 
(1140.0001, Poloneji (400000) şi Roşi (60,000). Prin 
urmare, Rutenii şi Roşii-Albi alcătuesc cele două 
grupe mai importante ; apoi vin Polonejii şi în urmă 
de tot şi într'o infirmă minoritate vin Ruşii. Cano
niceşte această Biserică atârna de Patriarhul T1hon 
din Moscova bolşevică şi Patriarhul Tihon s'a împo
trivit ou desăvârşire autocefaliei Bisericeşti din Po
lonia. Deaeemenea şi o parte a clerului ortodox po
lonez s'a împotrivit, din motive lesne de înţeles, au
tonomiei. Acestei rezistenţe a căzut victimă mai anul 
trecut mitropolitul Gheor,hie care a fost asasinat, 

iar procesul din Smaragd a dat pe faţă existenţa 
unei aoţini organizate pentru combaterea autocefaliei. 

Astăzi autocefalia Bisericei ortodoxe din Polonia 
este un fapt consumat şi ea este pe oale de a se 
organiza în condiţiuni bune. 

- Congresul general al asociaţiei generale a pre
oţilor din întreaga ţară a foft aprobat a se ţine în 
zilele de 25 şi :rn August îu oraşul Cernăuţi, având 
ca subiect al discuţiunilor: 11 Importanţa şi necesitatea 
presei bisericeşti. Orpanizarea şi mijloacele trebui
to&re pentru susţinerea ei". 

- "Apostolul" având fn primul rând menirea 
să ducă ştirile dela centru La periferie şi dela 
periferie la centru, publică cu multă plăcere tot 
ce i se va trimite de către preoţi, relativ la miş
carea religioasă din Parohii. Numai fn chipul 
acesta va putea să înfăţişeze o icoană fidelă a 
eparhiei, fn toate manifestările ei de viaţă du
hovnicească şi religioasă. l leci, nu pierdeţi pri
lejul de a ni trimite tot felul de ştiri din pa-
1'ohie fn legătură cu viaţa religioasă. 

" 
-- In numărul 1-2 din Februarie am publicat de

ciziunu, ministerială îu pr,viuţa. cultelor. 1n acest 
număr găsiţi instrucţiuni'.e rele.tiv la executtirea acelei 
decizi uni de care eă vă folosiţi ori de câte ori va ti 
necesitate în îudeplinirea dato1iilur ce aveţi, 

CU SUFLETUL CREDINJII 
Cu sufletul credinţii, 
I n veci biruitor -
Aşa zideau bătrânii 

Bisericile lor, 

Cu sufletul credinţii 
I n vraja Sfintei Cruci, 
Aşa scriau bătrânii 

Pe lespezi ta răscruci. 

Cu sufletul credinţii 
In dreptul nostru sfânt, 
A şa porneau bătrânii 
Să scape-acest pământ. 

Cu suj1etul credinţii 
In bunul Dumnezeu 
Vei trece Înainte 
Şi tu, poporul meu. 

G. BĂLTEANU 
înl'ii\ăl01· 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



48 

NOTE 
SOCIETATEA DE STUDENŢI «ASO
CIAŢIUNEA SF ANTULUI APOS

TOL PAVEL" 
Cu acest nume a luat fiinţă în Bucureşti sub obl~

duirea Bisericii o ~ocietate de studenţi creştini orto
doxi. având la bază următoarele principii evangelice: 

L Pentrncă Mântuitorul Iisus, m'a iubit aşa de 
mult, şi eu vreau să-l iubesc pe El şi vreau să intru 
în tovărăşia celor ce-l iubesc. 
Mă oblig cli voiu veni regulat la adunările Aso· 

ciaţiunii. 
2. Mă oblig ca în fi<>care dimineaţă, după soulare, 

la masA, Eesra înainte de cnlcare, mă voiu ruga; iar 
din sfânta Scriptură nu voiu ceti mai puţin de :an 
capitol şi voiu medita 11supra lui. Mai departe, mă 
voiu prezente, împreună cu ceilalţi membri freqnen
tând aceeaş sf. biserică şi mărturisindu-mă regulat 
la duhovnicul Asociaţiunii. 

a. Voi trăi în cea mai deplină fraternitate cu 
membrii asociaţiunii. 

4. După puterea mea, potrivit scopului asociaţiunii 
voiu servi atât în teorie cât şi în practică asooia
ţiunea, 

5. Ca să pot realiza cele mai sus pomenite, voiu 
fi în continuă meditare ori de câte ori mă prezint 
la adunările asociaţiunii. 

G. Pentru siguranţa şi pentru izbânda Asociaţiunii 
noastre pe teren cultural şi cerite.tiv, mă oblig că 
voiu dărui pentru ea 1i dopă puterile mele. 

7. Eu ca năzui tor al adevărului, mă voiu obliga 
să nu frequentez locurile care din punct de vedere 
moral sunt dubioase ca : teatru, cinematograf şi multe 
altele şi mă voin feri de folosirea nicotinei şi a al
coolului. 

HIROTESIREA UNUI PROTOIEREU 
DELA BISERICA RUSEASCA 

DIN CAPITALĂ 
Duminecă 15 Martio, în sf. Mitropolie din Bucu

reşti a avut loc hirotesirea în protoiereu a preotului 
lgnatie dela biserica rusească din Capitală. Oficiul 
hirotesirei a fost săvârşit de însuş Inalt Prea Sfin
ţitul nostru Patriarh în urma fră~ştei rugări ce l-a 
fost adresată în acest scop P. S. Episcop rus Evle
ghie dela Parie, sub a cărui jurisdicţiunea oanonică este 
biserica rusă din Capitală. 

Dupll. săvârşirea hirotesirfli I. P. S. Patriarh a 
ţinut o mişcătoare alocuţ:e insistând asupra marelui 
rol pe care l-a avut altă dată biserica rusă în orto
doxie cum şi asupra merei sarciue ce revine clerului 
rus din afară de hotarele Rusiei de a mâogâiea, susţine 
~i îuouraja mulţimile de refugiaţi ruşi, fără cămin 
şi fără patiie şi a-i învăţa să nu piardă nădejdea 
în Domnezeu ~i dragostea de maica lor Sf. Biserică 
ortodoxii. 

INFORMAŢIUNI 

Atelierul de ţesdtorie înriinţat la Mănă9tirea 
Samurcd1e,rti-Ilfov, suh conducerea mona
hiei Domnica Hagi Velicu, ne prezintă urmă
toarea situaţie dela J Ian. - 30 Dec. 1924: 

1. Incasaţi după pânzeturi şi 
comenzi cu mater. strein. 

2. Maicilor şi surorilor ce au 
lucrat . 

]. Dat fond. de rezervă 251\,. 

4. Cheltuit cu instrumentele 
d -01 e ţesut ~1 Io· 

5. Pentru maestră IO¾ 
6. Profit dela mătase şi mă-

tăsir.ă . 
7. Material cumpărat . 

Incasări. Cheltueli 

Lei B 

59.m,-

59.563, 

Lei B. 

16.60l.-
7.325,25 

1.46U5 
l.930,-

978,-
30.262,-
59.563,-

Se cuvine toată lauda maicii Domnica, 
vrednica maestră conducătoare. 
Indemnăm şi celelalte mânăstiri ce încă 

nu au ateliere să pruceadă a le înfiinţa, 

dând astfel m-rilor de călugăriţe un rol 
social-folositor. 

* 
* * 

Mânăstirea Nămăieşti. - Toate mânăstirile 
noastre -- simţind că în vieaţa autonomă, care va 
urma --- au lipsă de mai multă iniţiativă şi îngri
jire proprie--au început fără a neglija vieaţ.: du
hovnicească şi rituală-- se dee mai multă atenţie 
şi adunării de mijloace prin administrarea strictă 
a averilor şi prin cruţarea prisosurilor, făcând din 
el fonduri pentru zile negre. Astfel şi mânăstirea 

Nămăieşti (Muscel) numai în curs de 5 luni a 
adunat_ un fond de 72.000 lei, ceeace serveşte 

spre lauda consiliilor şi a conducerii. Cu vieaţa 
în armonie şi bună cruţare progresul va fi tot 
mai mare, putându-ne face îmbunătăţiri. 

Se aduc mulţumiri d-lui Const. 
Bărbătescu din str. Brezoianu 19, care 
a dăruit pentru parohia din Sinaia o 
colimvitră în valoare de lei 10.000, 
Dumnezeu să-i tmmulţească darul. 

1 IPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI 
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